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Использование КСО на уроках русского языка и математики
                                                                          Колесова Т.Ф.-  учитель начальных классов 
                                                                                                            Новоаганской МООШ
Требования, предъявляемые к школе: гармоничное развитие личности, учёт индивидуальных особенностей и способностей каждого ученика, обеспечение высокого уровня знаний, умений и навыков, формирование у школьников мотивов и потребностей, наполненных гуманистическим содержанием.

Реализация этих требований связана с обучением учащихся умению учиться, самостоятельно работать с разными источниками знаний и, в первую очередь, с книгой, а также обмениваться полученной информацией, т. е. вступать во взаимодействие не только с учителем, но и с другими участниками учебного процесса. Один из способов решения этой проблемы – коллективные формы организации обучения.

 В своей практике использую формы организации процесса обучения, предложенные В. К. Дьяченко, такие как работа в парах сменного состава, а также в группах по 4 человека, в командах. 
 
 Первые шаги  работы в парах постоянного состава (ППС) были предприняты на уроках математики в 1 классе при изучении темы «Числа от 1 до10». Например, при изучении состава числа 8  действия учителя и организация работы детей могут быть следующими: «Положите 8 палочек, разделите палочки со своим товарищем так, чтобы у каждого палочек было поровну. Покажите, сколько палочек у каждого. А сколько палочек у тебя и твоего товарища вместе? Как узнали? Значит, 8=4+4. А теперь разделите палочки со своим товарищем так, чтобы у одного палочек было меньше, а у другого больше. Покажите, по сколько палочек у каждого. Значит, 8= 5+3, 8=6+ 2, 8=7+1».

 Пример использования работы в ППС  на уроках обучения грамоте в 1 классе: каждому ученику раздаются карточки, состоящие из небольших текстов - диалогов. Дети знакомятся с содержанием текста, затем распределяют роли по тексту, работают в парах, прочитывая текст по ролям. Особый интерес у ребят вызывали карточки, составленные по материалам русского народного творчества: сказки, небылицы, потешки, дразнилки. Вот образцы подобных заданий:

	             Карточка 1.

1уч.   – Ты пирог съел?

2 уч.   – Нет, не я!

1 уч.   – А ещё хочешь?

2 уч.   – Хочу!
	                Карточка 2.

1 уч.   – Заяц, заяц, чем ты занят?

2 уч.   – Кочерыжку разгрызаю.

1 уч.   – А чему ты, заяц, рад?

2 уч.   – Рад, что зубы не болят.


 
В ППС ребята могут работать и при изучении табличного сложения и вычитания, таблицы умножения и деления по карточкам – «сорбонкам». Каждому ученику раздаётся по 8 – 10 карточек, на каждой карточке один пример из таблицы, с обратной стороны – ответ. Поочерёдно дети выступают то в роли «учителя», то в роли «ученика». «Учитель» показывает карточку, «ученик» даёт ответ. «Учитель» имеет возможность контролировать, видя перед глазами правильный результат. Карточка с правильным ответом убирается, если ответ был дан неправильно, её забирает «ученик» для дальнейшей работы. После того, как проработали по всем карточкам в парах, каждый приступает к самостоятельной работе по тем карточкам, на которые были даны неправильные ответы. Ученик записывает пример с правильным ответом, составляет ещё 3 примера, обратных данному.

 Например:

5 + 8 = 13     8 + 5 = 13     13 – 5 = 8     13 – 8 = 5;

                            7 . 8 = 56     8 . 7 = 56       56 : 7 = 8     56 : 8 = 7.

На уроках русского языка в ППС практикую проведение «взаимодиктантов» с целью контроля  изучения слов с непроверяемыми написаниями.
 
После того, как ребята научились работать в постоянных парах,  перехожу к обучению общению в парах сменного состава (ПСС). Используется механизм смены пар, условно названный «ручеёк». В «ручейке» смена пар происходит внутри одного ряда, где работают 8 учеников. Для этой работы  необходимо заготовить к уроку карточки по числу учащихся в ряду. Содержание карточек отличается друг от друга. Для ребят второго и третьего ряда составляются аналогичные карточки. Маршрут движения по «ручейку» таков:


10                        9                     9                      7                       7                      5

 8                         7                    10                     5                       9                      3

 6                         5                     8                      3                      10                     1

 4                         3                     6                      1                       8                      2

 2                         1                     4                      2                       6                      4

                                                     

                                       

       
       1 позиция                                2 позиция                              3 позиция     

                                       


Такую форму работы можно использовать на уроках закрепления изученной темы, когда отрабатываются умения учащихся, время работы: 10-15 минут.


На уроках математики работу в ПСС при переходе «ручейком» применяю при изучении тем «Сложение и вычитание чисел в пределах 100», «Внетабличное умножение и деление чисел», «Приёмы письменного сложения и вычитания», «Приёмы письменного умножения и деления», т. е. тогда, когда требуется отработать определённые умения и навыки.


Ребята, поочерёдно выступая то в роли «учителя», то в роли «ученика», решают примеры с объяснением, проверяют друг друга, при необходимости оказывают помощь.


Обычно у учителя недостаточно времени за один урок выслушать объяснение решения примера у каждого ученика, что так необходимо на начальном этапе формирования навыка. При такой форме работы каждый ученик имеет возможность неоднократно прокомментировать вслух решение.


Подобную форму работы использую и на уроках русского языка при формировании умения находить в тексте или определять на слух слова с парными согласными, с безударными гласными в корне и с другими орфограммами. Работа проводится в форме взаимодиктанта, по алгоритму.


                           Алгоритм работы.

1. Получи карточку с заданием.

2. Прочитай задание и выполни самостоятельно.

3. Проверь данное задание по ключу.

4. Ученик 1 диктует.   Ученик 2 пишет и объясняет.

Ученик 2 диктует.   Ученик 1 пишет и объясняет. 

5. Проверьте друг друга (взаимопроверка).

6. Сообщите о выполнении задания.

7. Перейдите «ручейком».

8. Продолжайте работу в ПСС с пункта 4.  

 Работу в ПСС («ручеёк») можно использовать и при изучении темы «Состав слова. Упражнение в разборе слов по составу» в 3 классе. За 15 минут урока ребята смогли  познакомиться с различным составом слов, увидеть отличие в составе имён существительных, прилагательных, глаголов. К каждой карточке с заданием прилагается и контрольная карточка для проверки, что дает ребятам возможность сразу проверить правильность выполнения задания. 

Следующий шаг работы – обучение общению в парах свободного перемещения по классу. Вот как проходила работа по теме «Корень. Однокоренные слова», 2 класс.

     Каждый ученик получает две карточки:

	                       Карточка 1.

(содержит вопросы, требующие знания теоретического материала по данной теме)

1. Какие слова называются родственными?

2. Как называется общая часть родственных слов?

3. Как иначе называются родственные слова?

4. Как найти корень в слове?
	                Карточка 2.

(записан ряд однокоренных слов и одно слово лишнее, не являющееся однокоренным)

Вода, водитель, подводный, водичка.

(Зерно, семена, зернистая, зёрнышко.

Дождь, дождинки, дождливая (погода), дождевик, дожидается, дождевая.

Посёлок, сели (на землю), сельский.

Горький, гора, горный, горочка.        (и   т.п.)


Ребята знакомятся с алгоритмом работы по данным карточкам:
Работа по карточке №1.

1. Договоритесь в своей паре об очерёдности «учителя» и «ученика».

2. «Учитель» задаёт вопросы, «ученик» отвечает.

3. После того, как проработали все вопросы, поменяйтесь ролями.
4. Вновь «учитель» задаёт вопросы, «ученик» отвечает.

5. Продолжайте работу по карточке № 2 , соблюдая ту же очерёдность.                                

Работа по карточке №2.
1. «Учитель» слушает, «ученик» отвечает, работает со своей карточкой. 

2. Прочитай все слова.
3. Выбери и прочитай только однокоренные (родственные) слова.
4. Назови «лишнее» слово в ряду слов, объясни, почему ты считаешь его лишним?
5. Найди корень в однокоренных словах, укажи его.
6. Поменяйтесь ролями, в таком же порядке прорабатывается вторая карточка.
7. Обменяйтесь карточками №2.
8. Из карточки партнёра выпиши однокоренные слова, укажи корень.
9. Проверь, правильно ли ты написал.
10. Покажи знак готовности (поднята рука или цветовой сигнал).
11. Найди себе другого партнёра для продолжения работы.
12. Выполняйте работу в том же порядке сначала по карточке №1, потом по карточке №2.                                         
Примечание: «учитель» может следить за ответом «ученика» по учебнику, «ученику» пользоваться учебником запрещается. Если «ученик» затрудняется отвечать на вопросы по карточке №1, он становится «учителем» и выслушивает партнёра. После этого опять пытается  ответить тот, кто затруднялся. Если опять не может ответить, доучивает сам по учебнику правило, а его партнёр ищет себе другого напарника для работы.

В ПСС при свободном перемещении ребята работают и на уроках математики, на этапе решения задач изученных видов. Эта работа требует предварительной подготовки. За несколько дней до урока каждый ученик получает индивидуальное задание: задачу, которую решает дома всеми возможными способами. Затем выполнение задания проверяется также индивидуально у каждого учащегося. Вносятся необходимые исправления, дополнения.

 
На урок каждый ученик получает карточку с текстом задачи, решённую им, и лист со своим решением – это будет контрольная карточка.  Затем ученики в парах меняются карточками с текстами задач и решают задачу соседа. После этого обмениваются тетрадями и проверяют друг у друга решения обеих задач. Иногда проверяют вместе сначала одну тетрадь, затем другую. 

После проверки по контрольным карточкам пара распадается. При этом каждый ищет освободившуюся пару, подняв руку, или сигнальный знак. Образовав новую пару, ученики сразу меняются карточками с текстами задач и решают задачу соседа. Проверяют друг у друга решение. Проверяющий, нашедший в ходе решения ошибку, объясняет правильность решения. Пары снова меняются, продолжается аналогичная работа.

По мере овладения учащимися умениями работы в парах можно вовлекать их в работу группами  (наиболее эффективны группы из четырёх человек). Деление класса на группы проходит по способностям учащихся. В каждой группе приблизительно равное количество детей первого, второго, третьего уровня. Выбирается (или назначается учителем) старший (ведущий). Успех работы группы зависит от работы каждого, поэтому важно научить детей правильно, в соответствии со способностями и возможностями ребёнка, распределять обязанности, приучать детей обращать внимание не только на свои знания и умения, но и контролировать усвоение знаний и качество работы товарища. Необходимо упорядочить деятельность – это значит ввести правила работы.                         

                               Правила совместной работы.

1. Работать дружно: быть внимательным друг к другу, вежливым, не отвлекаться на посторонние дела, не мешать друг другу, вовремя оказывать помощь, выполнять указания старшего (ведущего).

2. Работать по плану (сверять дела с планом).

3. Своевременно выполнять задание: следить за временем, доводить начатое дело до конца.

4. Качественно выполнять работу.

5. Каждый из подгруппы должен уметь защищать общее дело и свое в частности.
Вот пример работы в группах из четырёх человек на уроках математики в 3, 4 классах.

      Цель: закреплять умение решать задачи.

      Каждая группа получает текст задачи (все задачи разные). Краткие записи задач оформляются на доске. Они размещены с таким расчётом, чтобы под каждой из них можно было записать решение. Объясняется цель и порядок работы:

· познакомиться с условием задачи,

· рассмотреть краткую запись задачи, выделить в ней основное;

· подготовиться к анализу задачи;

· поставить вопрос и выбрать действие для ответа на него, доказать правильность его выбора;

· назвать ответ задачи;

· экономно расходовать время;

· самостоятельно распределить роли при подготовке к отчёту о работе группы.

     После того, как решение выполнено, делают групповой отчёт: один ученик рассказывает условие, другой анализирует задачу, третий определяет, что он будет узнавать, четвёртый выбирает данные и действие и доказывает целесообразность своего выбора. Высказываются группы поочерёдно. Учащиеся класса следят за ходом обоснования решения задач, а затем к доске идёт представитель от каждой из групп и по заданию учителя под краткой записью задачи, решённой учащимися другой группы,  записывает решение.

      На первых порах овладения приёмами групповой работы учащиеся не очень внимательны к тому, что и как  отвечают их товарищи. После того как они действительно поймут, что оценивается работа всей группы, а не каждого ученика в отдельности и что каждый ученик может быть вызван к доске по задаче другой группы, они начинают вслушиваться в ответы товарищей, контролировать их, а там, где это необходимо, оказывать помощь.

 
В группах из четырёх человек можно проводить работу и на уроках русского языка.

3 класс. Тема «Безударные гласные в корне».

 Группа получает  конверт со словами, в которых  пропущена буква в разных частях слова.  Ведущий в каждой группе распределяет слова, их надо разобрать по составу, определить, в какой части слова пропущена буква, в зависимости от этого сгруппировать слова, объяснить выбор пропущенной буквы. Затем коллективно сделать вывод:  безударную гласную можно проверить только в корне; в приставке, суффиксе  безударную гласную нужно запомнить, или обратиться за помощью к словарю, учителю.

 
Работа в группах по 4 человека может быть использована и при проверке правил по русскому языку и математике.

На доске записываются вопросы. Сидящие за первой партой поворачиваются лицом к сидящим за второй партой – первая четвёрка. Сидящие за третьей партой поворачиваются к сидящим за четвёртой партой – вторая четвёрка  и т.д. У каждого в четвёрке листочек со своей фамилией, он передаёт его товарищу (по часовой стрелке). Затем поочерёдно дети отвечают на вопросы. За правильный ответ получают плюс, за неправильный – минус. Но даже тот ученик, который сегодня не знает правил или знает их плохо, слушает их повторение три раза, а значит что-то запомнит. Он учится отвечать сам, сравнивать и оценивать ответы товарищей. По истечении определённого времени листочки собираются и сдаются. Проверять их легко и быстро. Достаточно одного взгляда, чтобы определить, кто что знает.

    Однако, при организация работы с использованием КСО, работы в группах  возникает немало проблем, которые предстоит решать:

· трудно наладить вышеуказанную форму занятий как постоянно действующий механизм, так как требуется огромная подготовительная работа, требующая больших затрат времени;

· в течение урока трудно контролировать процесс работы во всех парах, в группах, а она не всегда бывает эффективной;

· недостаток внимания взрослого для некоторых детей болезнен;

· нежелание некоторых детей работать в парах связанное с тем, что приходится работать с ребятами более низкого уровня развития, вследствие этого результат  работы бывает низким; и, наоборот, ребята более низкого уровня развития чувствуют неуверенность, растерянность, отказываются отвечать ребёнку – «учителю»;

· не все дети в общении терпимы, корректны, иногда грубое, оскорбительное поведение одних вызывает нежелание работать в паре и с другими детьми;

И всё же, невзирая на трудности, коллективные виды работы делают урок более интересным, живым, воспитывают у учащихся сознательное отношение к учебному труду, активизируют мыслительную деятельность, дают возможность многократно повторять материал, помогают учителю объяснять, закреплять и постоянно контролировать знания, умения и навыки у ребят всего класса при минимальной затрате времени учителя. 
Использование модульной технологии на уроках русского языка в начальной школе
Самолюк И.В. – учитель начальных классов

МОУНОШ р.п. Излучинск
   
От педагога требуется  не только дать детям прочные знания, сформировать  умения и навыки, но и создать условия  на учебном занятии для воспитания и развития ребенка. Научить его определять  цель своей работы, организовывать, прогнозировать, оценивать свою деятельность, самостоятельно добывать знания, применять их в разнообразной  учебной деятельности, обеспечить право каждому ученику на  индивидуальное развитие, исходя из его природных способностей, склонностей и интересов.

   
Данные задачи помогает осуществлять  технология модульного обучения, разработанная  профессором МГПУ П. И. Третьяковым.

  
Работая по традиционному учебнику русского языка Т. Г. Рамзаевой мы используем модульное обучение, как альтернативу традиционному, так как модульное обучение интегрирует в себе  все прогрессивное, что  накоплено в педагогической практике.

     Нами разработана модульная программа для 1 класса на основе традиционного учебника русского языка Т. Г. Рамзаевой, апробированы на практике и программы 2; 3 классов, разработанные  учителями нашей школы. Данные программы рецензированы профессором МГПУ П. И. Третьяковым.

    
Модульная технология преобразует образовательный процесс так, что ученик самостоятельно (полностью  или частично) обучается по целевой индивидуализированной программе.

     Сердцевина модульного обучения – учебный модуль, включающий:

· законченный блок информации     

· целевую программу действий ученика

· рекомендации (советы) учителя по ее успешной  реализации.

   Отличие от других систем состоит в следующем:

· содержание обучения представляется в законченных самостоятельных комплексах, усвоение которых осуществляется в соответствии с поставленной целью.

· изменяется форма общения учителя с учениками

· ученик работает максимум времени самостоятельно

· учится  самопланированию и самоконтролю

· отсутствует проблема индивидуального консультирования

Цель модульного обучения: содействие развитию самостоятельности учащихся, их умению  работать  с учетом индивидуальных способов проработки учебного материала.

Научные идеи модульного обучения:

- базируется на деятельностном принципе (учебное содержание осознанно усваивается, когда оно становится предметом активных действий)

- строится на идеях развивающего обучения (сегодня делаю с помощью, завтра сам) переход из зоны ближайшего развития в зону актуального развития

- опирается на теорию поэтапного формирования умственной деятельности (ученик работает с конкретными объектами, проговаривание в громкой речи, проговаривание про себя, перевод во внутреннюю  речь)

- глубокая внутрипредметная и межпредметная связь

- теория проблемного обучения

- рефлексия, последовательность познавательной деятельности П (по-   требность) М (мотив) Ц ( цель) П (планирование) Д (действие) Р (рефлексия)

-  в основании модульной технологии находится и программированное обучение (четкость, логичность действий, активность и самостоятельность, регулярная проверка результатов, самоконтроль и взаимоконтроль) 

-  теория оптимизации (достижение наилучшего результата с наименьшей затратой сил, времени и средств)

                     ПРИНЦИПЫ МОДУЛЬНОГО  ОБУЧЕНИЯ
            гибкости (определение зоны актуального  и ближайшего развития, предоставление права свободного выбора  задания, постепенное усложнение учебного материала и своевременное проведение коррекционной работы)

            природосообразности  (направлен на развитие умственных и физических способностей личности от  зоны ближайшего развития)

            паритетности (сотрудничество, деловое общение;  на учебном занятии два субъекта одного  процесса действуют  вместе, параллельно и сообща, являются партнерами в учебной деятельности, составляют тесный союз учителя и ученика и не один из них не должен стоять над другим, они сотрудничают в процессе учебной деятельности.)
Что должен знать и уметь учитель для использования модульной технологии?
Для использования модульного обучения учителю на уроке необходимо
ЗНАТЬ:

· теоретические основы МО (цели, принципы, подходы)

· типологию уроков (структуру модульного учебного занятия)

· логику усвоения (восприятие, осмысление, понимание, запоминание, применение по образцу, применение в измененной ситуации)

· каждый этап урока (цель, содержание учебного материала, выполнение учащимися, виды проверок, итог, рефлексия)

· методики  КСО и ГСО

· уровни овладения знаниями (репродуктивный, конструктивный, творческий)

УМЕТЬ:
· составлять модульную программу

· разрабатывать технологическую карту

· выводить тему урока и целеполагание вместе с учениками

· выводить знания и формируемые умения на 3 уровнях (репродуктивный, конструктивный, творческий)

· составлять обучающие и развивающие карточки для определения уровня  обучаемости и обученности

· составлять тесты  на 3 уровнях, разноуровневые контрольные работы

· определять  зону ближайшего и актуального развития ученика

· выводить обученность по итогам проверочных работ

· различать понятия знать и уметь

· отбирать нужный для данного урока учебный материал

· вести тематический учет знаний и определять  уровень обучения и развития учащихся

Система действий учителя при составлении модульной программы.
Модульная программа по русскому языку (по любому предмету) открывает пояснительной запиской, в которой рассказывается по какому учебнику составлена программа, расчет часов в неделю, какие блоки-модули являются ее основными разделами.

Далее следует распределить весь учебный материал курса на блоки модули с указанием темы модуля и количества часов на данный модуль-раздел.

Краткая характеристика содержания блоков-модулей и обязательные знания и умения, которые учащиеся должны получить к концу обучения по данной программе.

Каждому блоку-модулю дается своя тема и формулируется комплексно-дидактическая цель на трех уровнях: значение этих знаний для духовного развития личности, для жизненной практики; знания, умения.

Далее следует название модулей по теме, часы, тип учебного занятия, педтехнология, вид контроля, сроки. Все эти данные вносятся в таблицу.

Каждому типу учебного занятия соответствует педтехнология (КСО) и вид контроля. 
Система действий учителя при составлении технологической карты.
   
После того, как составлена программа, начинается работа по составлению технологической карты темы.

Технологическая  карта помогает учителю правильно формировать знания и умения  по данной теме, определять, как учащиеся усвоили данную тему, на каком уровне обучения они находятся, так как умения ранжированы  на трех уровнях. Технологическая карта служит для самоконтроля и самопроверки знаний учащихся. Ученик, используя  технологическую карту, проставляет себе прогностическую оценку (+ ?), а учитель, проверяя обучаемость и уровень обученности, исходя из заложенных знаний и умений  в технологической карте, ведет отслеживание результатов обучения по данной теме и сверяет свой результат с прогнозом учащихся. Для проверки знаний используется развивающая карточка. В технологической карте закладывается и формирование учебно-коммуникативных  умений и навыков учащихся.   
Данные технологические карты позволяют четко спланировать деятельность учителя и ученика  по каждой теме в течение года.

Система действий учителя при составлении модуля.
     В модульной технологии выделяется  пять типов учебных занятий:

· урок изучения новых знаний (лекция, экскурсия, лабораторная работа, вводный урок, учебный практикум -  имеют своей целью изучение и первичное закрепление новых знаний);

· урок закрепления знаний (практикум, собеседование, консультация, отработка материала - имеют своей целью вторичное закрепление усвоенных знаний, выработку  умений по их применению);

· урок комплексного применения знаний (цель – вторичное закрепление усвоенных знаний, выработка умений по их применению, перенос в новые условия);

· урок обобщения и систематизации   знаний (семинар, конференция – имеют своей целью обобщение единичных знаний в систему);

· урок контроля, оценки и коррекции знаний (проверочная работа, контрольная работа, тест, общественный смотр знаний, зачет – имеют своей целью определить уровень овладения знаниями, умениями и навыками, провести оценку своей деятельности каждым учеником, ее результатов и себя в ней).

Каждый тип учебного занятия имеет свою структуру.

Структура модуля должна соответствовать  логике учебного занятия того  или иного типа

ПЕРВЫЙ ШАГ – определение интегрирующей цели модуля (ТДЦ). 

Учителю следует формулировать ТДЦ и осуществлять ее на уроке. В зависимости от учебного предмета, темы урока, учитель ставит его цель или предлагает сделать это самим ученикам. Задача учителя донести цель работы до учеников, выработать умение у них ставить перед собой цели в соответствии с задачами урока. ТДЗ – запрограммированный результат данного  урока. Несет в себе три функции: обучающую, развивающую, воспитывающую.

ВТОРОЙ ШАГ – разбиение на учебные элементы в соответствии с логикой построения того или  иного  типа учебного занятия.

ТРЕТИЙ ШАГ – формулирование цели каждого учебного элемента.

Каждый этап урока решает определенные дидактические задачи, только ему присущие. При планировании нужно предусмотреть показатель реального результата решения задачи. Цель должна быть диагностической, т. е. настолько точно и определенно  поставленной, чтобы можно было делать заключение о степени ее реализации и построить  вполне определенный    дидактический процесс, гарантирующий ее достижение за заданное время ЧЕТВЕРТЫЙ ШАГ – определение содержания каждого учебного элемента.

Учителю следует помнить, что осуществляя переход от одного учебного элемента к другому, надо усложнять учебный материал, переводить деятельность учащихся с репродуктивной к творческой, поэтому на модульном занятии следует предусмотреть все виды  деятельности учащихся.
   
Чаще всего модульный урок начинается с психологического настроя и проверки готовности детей к уроку, затем следует проверка домашнего задания (актуализация опорных знаний), совместный вывод темы и целеполагания на разных этапах модуля. Используются различные методы мотивации, через создание ситуации успеха, создание наглядно-образных представлений, через поощрение, использование познавательного и занимательного материала, так же создание проблемных ситуаций, интриг.

    
Так же не следует забывать и о самом главном средстве на модульном уроке-алгоритме управления учебной деятельностью ученика. Данный алгоритм может быть заложен в различных средствах обучения (памятках, алгоритмах, модульных карточках, схемах, сигналах для обратной связи, схемах- опорах)

     На модульных уроках также используется оценочная деятельность ученика:

· самооценка (сам оценивает свои знания)

· взаимооценка (осуществляется при работе в паре)

· прогностическая оценка (оценивают свои знания и умения перед выполнением задания: Как я справлюсь?)

             Оценочная деятельность позволяет учителю и ученику определять уровень усвоения учебного материала и выявить  западающие проблемы, а затем наметить  индивидуальную и групповую коррекционную работу.

           На этапе изучения и первичного закрепления новых знаний необходимо проверить уровень усвоения учащимися  нового материала. После объяснения  темы, учитель предлагает детям базисный тест  для определения обучаемости .

По обучаемости формируются разноуровневые группы в классе, ведется коррекционная работа с  учениками до доведения их знаний до базисного уровня, если это необходимо.
В целях проверки  умения самостоятельно в комплексе применять знания в новых условиях учащимся предлагается модель развивающей карточки на трех уровнях, где они выполняют задания последовательно с учетом индивидуальных  возможностей. Чаще всего данная карточка используется  на уроке обобщения и систематизации знаний учащихся.

Итоги самостоятельной работы  по развивающей карточке позволяют учителю определить, на каком уровне находится ученик.

На уроках закрепления и отработки материала, возможно, использовать карточку со свободным выбором задания по цветовому сигналу

                желтый – репродуктивный 

                синий – конструктивный

                зеленый – творческий
Для отработки материала на уроке используются различные методики КСО.

Применение КСО в модульной технологии.
       
Практическая основа технологии модульного обучения - различные методики коллективных способов обучения (КСО). Эти методики в  зависимости от целевой направленности уроков могут успешно применяться как на первом этапе при самостоятельной работе над новым  материалом, так и на втором – при отработке последующего материала. При этом развиваются все компоненты деятельности человеческого «само». Приведем характеристики различных методик КСО, которые могут быть использованы при проектировании учебной деятельности на модульном уроке.

Дьяченко назвал «коллективным обучением такое обучение, при котором  коллектив обучает  каждого своего члена».

Свойства коллективной формы.
1. Позволяет реализовать возможность продвижения каждого ученика в процессе обучения со скоростью, определяемой его личными  способностями, без перехода  на индивидуальное обучение.

2. Формирует потребность  и умение активно  воспринимать, усваивать  и передавать информацию.

3. Обеспечивает высокую интенсивность обучения.

4. Повышает интеллектуальный уровень и культуру, формирует навыки  социального и делового общения.

5. Улучшает здоровье школьников.

 
 В начальной школе ребята учатся работать в паре постоянного состава, парах сменного состава «Елочка», «Ручеек», «Эскалатор», «Змейка»- это знакомые виды работ для детей. Ребята на уроках с удовольствием выполняют задания в парах постоянного состава и в парах сменного состава (алгоритмы работы в ППС и ПСС прилагаются)

   
 Данная методика очень актуальна в начальном звене обучения и в период обучения в среднем и старшем звене. Ребята учатся сотрудничать друг с другом, делятся своими знаниями, учатся уважать мнение других людей.

Данная технология помогает  решать многие проблемы обучения в начальном звене, где закладываются основы самостоятельной работы, где формируются общеучебные умения и навыки.

Работа по модульным программам позволяет перевести обучение на субъект – субъектную основу, индивидуализировать работу с отдельными  учениками, дозировать виды помощи, работать в системе по отслеживанию результатов обучения. А так же изменять формы общения ученика и учителя, используя КСО, развивающее обучение, применять дифференцированный подход  к каждому ученику.

 Используя модульное обучение, учитель создает благоприятные условия для выработки у учащихся навыков самоконтроля, взаимоконтроля, сотрудничества с другими учащимися. Дети оживленно ведут содержательную беседу, принимают участие в дискуссии, анализируют, делают выводы, подводят итоги работы, оценивают себя и других, определяют для себя цель работы, выводят совместно с учителем цель работы и тему урока

Опыт показывает, что знания, добытые самостоятельно более прочны и долговременны.
Экскурсии в начальных классах.
                                                                            Карпенко Е.А. учитель начальных классов

                                                                                                  Ватинская МОСШ
 
Важнейшей задачей курса «Природоведение» является преодоление утилитарного, потребительского подхода к природе, порождающего безответственное отношение к ней. 

Приоритетной задачей программы А.А.Плешакова «Зелёный дом», используемой нами на практике, является формирование в сознании учащихся единого, ценностно-окрашенного образа окружающего мира как дома, собственного и общего для всех людей, для всего живого.

Программа включает курсы «Мир вокруг нас» (1-2 класс), «Природоведение» (3-4 класс). Цель данных курсов – воспитание гуманной, творческой, социально активной личности, бережно, ответственно относящейся к богатствам природы и общества. 

Формы организации работы по данной программе разнообразны: уроки в классе, на природе, полевые практикумы, домашние работы, и, конечно же, экскурсии. 


Экскурсия – это форма организации учебно – воспитательного процесса, которая позволяет проводить наблюдения, а также непосредственно изучать различные предметы, явления и процессы в естественных условиях. Одним словом, научить видеть, научить читать не только печатные книги, но также книгу жизни. Количество экскурсий определяется программой, но при планировании учебного материала учителем их количество может быть увеличено (например, в сельской школе).
Учебные экскурсии в 1-4 классах.

1 класс.

1. Что растёт на клумбе? (экскурсия на пришкольный участок)

2. Растения осенью (экскурсия в осенний лес)

3. Что мы знаем о своём селе? (экскурсия по селу)

4. Как путешествует письмо? (экскурсия на почту)

5. Весенняя экскурсия в природу (слушаем звуки природы)

6. Обобщающая экскурсия «Земля – наш зелёный дом»

2 класс.

1. Какие бывают растения (экскурсия в природу, сбор гербариев)

2. Неживая природа осенью (изменения в природе)

3. В гости к зиме (экскурсия в зимний лес)

4. Строительство в нашем селе (экскурсия на стройку)

5. Посмотри вокруг. Горизонт, стороны горизонта (экскурсия на речку)

6. Поверхность нашего края. Водоёмы (экскурсия на речку)

7. Весенние изменения в природе. Ледоход (экскурсия на речку)

3 класс.

1. Многообразие природы (экскурсия в лес)

2. Изменения в природе под влиянием человека

3. Охрана природы (экскурсии в лесничество)
4. Почва. Роль живых организмов (экскурсия на пришкольный участок)

5. Животноводство. Отрасли животноводства (экскурсия на частную мини- ферму)

6. В природе всё взаимосвязано. Охрана природы (экскурсия в лес)

4 класс

1. Планета заболела (экскурсия на берег реки)

2. Зона лесов. Лес и человек (экскурсия в зимний лес)

3. Поверхность нашего края (экскурсия к оврагу)
4. Почва родного края. Охрана почвы (экскурсия к четырём объектам: берег реки, огород, лес, болото)

5. Водоёмы нашего края: река, болото, Охрана водоёмов.

6. Животноводство в нашем крае

7. Экскурсия в весенний лес.


Экскурсии по природоведению имеют большое познавательное и воспитательное значение. Они конкретизируют, углубляют и расширяют знания учащихся. На экскурсиях учащиеся проверяют на практике многие теоретические знания и переводят их в умения и навыки. Кроме того, они помогают учащимся увидеть красоту, многообразие и богатство природы нашей Родины, края, что способствует формированию у них патриотических чувств. На экскурсиях дети учатся ориентироваться на местности, наблюдать, сравнивать, находить примеры взаимосвязи организмов друг с другом, с явлениями природы, с условиями окружающей среды. Следовательно, экскурсия какформа обучения решает целый комплекс образовательно-развивающих и воспитательных задач.

Экскурсии по природоведению бывают вводными, текущими и обобщающими. На вводных экскурсиях учащиеся получают общее представление об изучаемом материале, задания по наблюдению на всю тему, проводят кратковременные наблюдения. 

Например:

3 класс «Весенние изменения в природе»

2 класс «Неживая природа осенью»


Текущие экскурсии предполагают знакомство с конкретными объектами или явлениями в самой природе. Например:

4 класс «Водоёмы нашего края»


Обобщающие экскурсии проводятся в конце изучения темы или части её и предполагают конкретизацию, систематизацию и обобщение изученного материала. Они строятся таким образом, чтобы школьники нашли в окружающей их природе то, что изучали в классе и по учебнику дома и ответили на поставленные учителем вопросы. Например:
3 класс «Изменения в природе под влиянием человека»


Перед каждой экскурсией учитель проводит тщательную подготовку: определяет тему и цель экскурсии, представления и основные понятия, которые на экскурсии будут отрабатываться, выбирает место экскурсии; разрабатывает экскурсионный маршрут; заранее посещает место экскурсии; составляет план экскурсии.

В плане экскурсии должны быть отражены следующие элементы: образовательно-развивающие и воспитательные цели, методы обучения, объекты наблюдения, ход экскурсии. Планируя ход экскурсии, учитель должен предусмотреть такие элементы:

- краткое вступительное слово учителя

- самостоятельная работа учащихся

- форма отчётности школьников

- проверка выполнения самостоятельной работы

- обобщающая беседа.


Учащиеся также должны быть подготовлены к экскурсии. Учитель заранее знакомит их с темой экскурсии и её задачами, с вопросами, на которые учащиеся должны найти ответ, распределяет учащихся на группы для лучшего управления ими в ходе экскурсии, назначает старшего, выдаёт экскурсионное снаряжение (папки, баночки, лупу, лопаточки и т.д.), распределяет задания для самостоятельной работы.

Любую экскурсию в природу лучше всего начать с описания природного ландшафта. Учитель обращает внимание детей на время года, на состояние живой неживой природы в данном сезоне, даёт характеристику местности, объекта или проводит беседу на основании их непосредственного наблюдения.

Затем учитель ставит конкретную тему и задачи экскурсии, характеризует основные понятия материала и предлагает школьникам выполнить задания по самостоятельному наблюдению.


После выполнения учащимися заданий проводится их проверка и итоговая беседа, заканчивающаяся выводами.


Перед проведением экскурсии обязательно проводится инструктаж с записью в классном журнале, затем правила поведения в природе:

1. На экскурсию идём,                               2.  Входим в лес, ребята, тихо,

    Снаряжение несём.                                     Чтоб зверушек не пугать.

    Можем даже воду взять,                             И идём все по тропинке,

    Но бутылки не бросать                               Зря зачем траву топтать?

3.  Вдруг кому-то захотелось                    4.  Муравьишка лесу друг.
     Ветку дерева сломать                                Муравейник рядом.

     Шалунишку придержите,                          Обойди его вокруг

     Можно даже отругать.                               И не тронь, не надо.

Экскурсии в начальной школе могут иметь различную продолжительность. Она определяется её видом, способом передвижения, местом проведения. Обычно экскурсии проводятся в конце рабочего дня (3-4 урок). Если на экскурсию требуется больше времени, её можно комбинировать с уроками ИЗО, трудового обучения, чтения, физкультуры.
Например: 
1 класс: Мир вокруг нас «Растения осенью»

              ИЗО «Мы рисуем осень»

2 класс: Мир вокруг нас «Какие бывают растения»

              ИЗО «Зарисовка осенних листьев»

3 класс: Природоведение «Животноводство и его отрасли»

              Трудовое обучение «Знакомство с видами работ, в животноводстве»

4 класс: Природоведение «Почва родного края»

              Трудовое обучение «Сельскохозяйственный труд»


Многие посёлки расположены в лесной зоне, поэтому очень удобно проводить экскурсии, связанные с сезонными изменениями в природе. На таких экскурсиях ребята самостоятельно проводят наблюдения, делают выводы, отмечая всё в полевых дневниках, выпускают газеты, буклеты, пишут сочинения.

Проводимые наблюдения воспитывают самостоятельность, эмоциональный взгляд на мир, правильные отношения к объектам природы и результатам труда людей, формируют элементарную экологическую культуру, помогают осознать себя в природе.

Развитие читательских способностей учащихся через использование различных методик и приёмов обучения.
Белоусова Е.Г. – учитель начальных классов 
Новоаганской МОНШ


Литература является одним из мощных средств приобщения детей к общечеловеческим ценностям, формирования их мировоззрения. Отсюда следует ведущая роль уроков чтения в системе начального обучения. Задача учителя совершенствовать одновременно умения и навыки учащихся в чтении и осмыслении читаемого.

Особенности обучения в современной школе во многом определяются всё нарастающим объёмом информации, которой должен овладеть ученик. Учителю необходимо научить ребёнка самому добывать эту информацию. Очевидно, что основной проблемой снижения успеваемости учащихся при переходе из начальных классов в среднее звено является слабая техника чтения и неумение работать с текстом. 


Именно поэтому мы углубленно изучаем и внедряем в свою практику методики, способы и приёмы, способствующие развитию читательских способностей учащихся.

Очень эффективной является работа с использованием методик КСО. Чем же эффективна эта работа? Коллективные  виды работы формируют искренний интерес у учащихся к изучаемому предмету, воспитывают сознательное отношение к учебному труду. В результате различных коммуникаций развивается мыслительная деятельность, работают все виды памяти, формируется адекватная оценка и самооценка обучающихся.


Коллективные формы обучения обеспечивают самостоятельность изучения учебного материала учащимися, формируют учебно-организационные умения, коллективные взаимоотношения. На учебных занятиях с использованием КСО каждый трудится в меру своих способностей в благоприятной атмосфере согласованного взаимодействия учащихся и учителя, что повышает мотивацию обучения.


Основная задача уроков литературного чтения – учить детей понимать текст. Необходимо научить учащихся ориентироваться в структуре читаемого текста, показать, как соединяются между собой предложения, указать на абзацы, проанализировать смысловые тексы и находить их самостоятельно. Как целенаправленное чтение, включающее чтение вслух, чтение шёпотом или про себя, с целью нахождения текста для ответа на вопрос используем выборочное чтение. Выборочное чтение является и приёмом обучения чтению, и средством обучения пониманию текста. Для обеспечения выполнения задач литературного чтения и развития коммуникативных навыков требуются дополнительные учебные материалы иного порядка, чем предлагает нам учебник. Нами разработаны дидактические материалы, которые способствуют достижению целей и задач по блокам, используя репродуктивный, конструктивный, продуктивный уровень.
I БЛОК (буквы, слоги, слова)
Детям предлагаются задания:

1. Назвать изученные буквы.

2. Разделить буквы на группы.

3. Игра «Кто больше назовёт слов» на Р.

4. Составить слоги.

     Составить слова.

5. Составить слова к схемам.

     _______           _____ ! _____            _____ ! _____ ! _____


Другим видом заданий является группировка. Задания на группировку создают благоприятные условия для того, чтобы ученик обдумывал связи, которые существуют в изучаемом материале. Задания на группировку даются без указания на способ выполнения сильным учащимся, побуждая их самостоятельно находить путь решения. Слабым учащимся даётся установка на признаки группировки по данному основанию. Дети читают слова (слабым учащимся слова напечатаны, сильным - карточки с изображением животных + разрезные слоги, буквы и предлагается составить слова)
СОБАКА

КОРОВА

БЕЛКА

КОТ

ЛИСА 

КРОТ

Задания:

1. Прочитать (составить) слова.

2. Разбить на группы (домашние и дикие) (1,2,3 слога).

3. Каким словом можно объединить все слова? (животные)

4. Составить предложение, используя любое слово.

II БЛОК (слова, словосочетания, предложения)

Репродуктивный уровень: учащиеся читают слова.

Конструктивны уровень: учащиеся составляют словосочетания, подбирают подходящее по смыслу слово.

Продуктивный уровень: используют словосочетания и слова, составляют предложения.
Чтобы в процессе обучения больше влиять на продвижение учеников в развитии мышления, ввожу более трудные, по сравнению с обычными, вопросы и задания на всех этапах обучения: при введении нового материала, при закреплении повторения. Это задания, требующие от учащихся на каждом уроке хотя бы небольшого самостоятельного поиска, включающие элементы проблемности, будящие мысль учеников. Регулярное включение в учебный процесс таких заданий приучит к ним учащихся, пусть не сразу, но поднимет мыслительную активность всех учеников класса. С этой целью предлагаются задания, включающие слова – омонимы. На карточках напечатаны предложения:
Петя и папа пили берёзовый сок.                     Папа, пили берёзовый сук.

У Маши новое платье.                                       Маши рукой выше.

У Паши красный шар.                                        Паши глубже поле.

1. Прочитайте.

2. Сравните выделенные слова в левом столбике и в правом. Есть ли какая – нибудь разница на письме? А на слух? Прислушайтесь. Какой слог сильнее звучит в словах левого столбика, какой в словах правого.

3. Поставьте знак ударения в одинаково написанных словах.

4. Какой вывод можно сделать? Почему в одинаково написанных словах ударение падает на разные слоги? (с ударением связан смысл слов).
Данное задание показывает, что учитель ставит перед учениками трудные вопросы, вызывающие их размышления. Отвечая на вопросы учителя, дополняя друг друга, дети знакомятся с новым материалом.

III БЛОК

Предлагаемые задания этого блока направлены на формирование уровня восприятия и понимания учащимися художественного произведения. На стремление проникнуть глубже, в тот идейный и художественный смысл, который хотел передать писатель, изображая предметы и события.

Задание 1. Выясняет, как дети осознают различие между художественным и нехудожественным текстами.
Прочитайте тексты № 1 и  № 2.
Текст № 1. Кот Васька.

Нашего кота зовут Васькой. Ласков Васька и хитёр. Спинку выгибает, хвостиком виляет, глазки закрывает. Днём на солнышке лежит да все сказки говорит. Ночью бродит, на охоту ходит, мышек сторожит.

Текст № 2. Наш кот.
Наш кот Васька ловит мышей. Он днём спит на печке. Шерсть у него гладкая, усы большие, когти острые. Он любит молоко.

1. Что ты узнал из текста №1?

2. Какой текст тебе больше нравится и почему?

3. Есть ли разница между текстами?

4. Если ты видишь различие между текстами, то скажи. В чём оно?

5. Укажи слова и выражения, где о Ваське говорится ласково.

В каждом блоке задания дифференцированы. Во-первых, уровневая дифференциация подразумевает индивидуальную работу с каждым ребёнком. Для сильных школьников нужно подбирать задания, требующие самостоятельности, творческого поиска, высокого уровня обобщения изученного. Для слабых учащихся – задания, способствующие  повышению активности в процессе восприятия и осмысления ими нового материала. 


Важнейшими показателями результативности моей работы является мотивированность и самоконтроль в читательской деятельности младших школьников. В конце 1 класса нами было проведено анкетирование учащихся. Ученики ответили на два вопроса:

1. Любите ли вы читать (выбрать один из ответов: да, нет, не очень).

2. Зачем вы читаете? 

Дети дали следующие ответы: 

- «Мне нравится чтение, я получаю знания» - 10 человек;

- «Мне интересно читать» - 5 человек;

- «Читаю для себя» - 6 человек.


Из этого следует, что дети указали личностно- значимый мотив чтения. Работая в ППС и ПСС,  у детей сформировались коммуникативные умения. А самым главным критерием такой работы стала сформированность у учащихся навыка осознанного чтения. 


При методически верно проводимой работе по обучению чтению каждый ученик способен не только овладеть предъявленными ему задачами, но и достигнуть хороших показателей скорости чтения. Так на конец 1-го учебного года при предусмотренной норме скорости чтения 25-30 слов в минуту, весь класс читает выше нормы, а 14 человек больше 50 слов в минуту.
Под влиянием такого построения учебного материала усиливается словесно – логическое мышление, смысловое запоминание, восприятие становится «думающим», «внимание произвольным», формируется способность к саморегуляции, меняется характер самооценки, формируется интерес к содержанию учебной деятельности, приобретению знаний.
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