Формирование адаптивной модели школы как одно из условий реализации модернизации современного образования
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Свое выступление хочу начать со слов Л.С. Выготского: «Педагогика должна ориентироваться не на вчерашний, а на завтрашний день детского развития…»

Излучинская начальная школа № 2 образована 29 апреля1996 года, ей всего 10 лет. Совсем юная! 


Но за это время в школе сделано немало добрых и хороших творческих начинаний. 



Сегодня общество предъявляет новые требования к школе. Школа должна готовить к жизни человека, который может адаптироваться к развивающему социуму.


Педагогический коллектив  нашей школы работает по формированию адаптивной среды. Что такое адаптивная школа? Адаптивная модель школы  имеет место, если в этой школе каждый ученик имеет необходимые условия для сохранения и поддержания здоровья, развития природных возможностей и успешного усвоения базового уровня стандарта образования. Адаптивная модель школы – это массовая общеобразовательная школа, где есть место каждому ребенку вне зависимости от его индивидуальных психофизиологических особенностей, способностей и склонностей. Адаптивная школа как модель никогда не может быть завершена, так как быстро и гибко должна реагировать на стремительно изменяющуюся социально-педагогическую ситуацию.                                      

                                          ТЕМА НАШЕЙ ШКОЛЫ 

Адаптивная система обучения и воспитания в школе здоровья и развития

 на основе личностно-ориентированных технологий.

          Стратегия развития школы направлена на создание адаптивной, комфортной среды для участников образовательного процесса за счет различных услуг (социальных, правовых, валеологических, психологических, педагогических), направленных на формирование здорового образа жизни и развитие творческого потенциала личности ученика и учителя посредством индивидуализации обучения.

Основными приоритетными направлениями работы школы являются:

- создание комфортных условий для всех участников образовательного процесса;

- сохранение и укрепление здоровья младшего школьника, формирование здорового   образа жизни;

- апробация личностно – ориентированных технологий в школе развития и здоровья;

- развитие творческих, познавательных способностей детей;

- воспитание духовно-нравственной личности и формирование этической культуры;

- информатизация начальной школы;

Управление школы осуществляется по технологии профессора МППУ Петра Ивановича Третьякова «Управление школы по конечным результатам» по блокам-модулям: 

                  - блок «Здоровье»; 



- блок «Воспитание и развитие личности»; 



- блок «Кадры» (методическая экспериментальная работа);



- блок «Образование»;

                    - блок «Управление образовательным процессом»;

 Каждый блок-модуль имеет свою комплексную программу, направленную на реализацию проблемы школы, введены новые подходы и  новые функции в управлении образовательным процессом.


Система управления образовательным  процессом состоит из подсистем, которые работают по заданному алгоритму. По каждому направлению – блоку создан банк данных с результатами на входе и на выходе  на основе параметрического метода, дается анализ.  Управление любого блока  находится в алгоритме пошаговых действий: анализ, целеполагание, планирование процесса и мер, замеры результатов на входе и на выходе  по  проблеме школы, и западающим вопросам, проведение дней ДРК, план коррекции и регулирования, итоговый документ. Такой подход к управлению теряет принудительность, администрирование, т.е. контроль для контроля , контроль по результатам не оставляет в стороне учителя,  анализируя результаты своего труда, учителя осваивают новые педагогические технологии стремятся к самосовершенствованию, к творчеству.  Современный подход к управлению дает устойчивую положительную динамику конечных результатов по уровню здоровья, уровню воспитанности, уровню сформированности базовых знаний, уровню  инновационно – методической работы, уровню   сформированности   адаптивности образовательного процесса.  

Такое управление, основываясь на принципах деятельностного и синергетичеческого подходов,  позволяет четко и целенаправленно организовывать образовательный процесс, направленный на реализацию основных направлений работы школы на основе мониторинга по каждому блоку. 
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Работая над формированием адаптивной модели школы нами разработаны:

-программа «Здоровье»

-программа развития школы по формированию адаптивной модели школы

-опытно-экспериментальная программа « Апробация личностно- ориентированных технологий в школе развития и здоровья»

-программа воспитания «Азбука нравственности»
-программа летнего отдыха с оздоровительным направлением «Солнечный город»
-и ряд других документов.

 Изменение содержания управления школой, формирование адаптивной и комфортной среды в образовательном процессе, положительно повлияло на динамику конечных результатов работы  и побудило учителей и учащихся к творческой деятельности.

Работа  по данной технологии позволило перейти от функционирующей школы к развивающейся. Развивающаяся школа постоянно работает в поисковом режиме. Управление носит инновационный характер, преобладают процессы принятия оперативных решений по ситуации, т.е. по конкретным результатам.

В школе обучение организовано  в одну смену. Структура и содержание образовательной программы образовательного учреждения соответствует его типу и виду – муниципальное образовательное учреждение – общеобразовательная начальная  школа реализует образовательную программу начального общего образования.

Образовательный процесс состоит из учебного и оздоровительно-развивающего блока. 

С начала эксперимента школа перешла на новую структуру учебного года.

Структура учебного года: 

учебный год делится на 6 периодов, каждый из них содержит 5-6 учебных недель с организацией творческих каникул.

Режим дня школьника состоит из 2х блоков:

1 блок – учебный блок

· утренняя гимнастика;

· уроки;

· горячий завтрак;

· динамический час на свежем воздухе;

· подвижные игры на переменах;

2 блок –  оздоровительно-развивающий

· обед;

· прогулка - динамический час,;

· самоподготовка;

· творческие часы по интересам (циклопоточный метод);

· оздоровительные мероприятия 
В оздоровительно-развивающий блок входят: ЛФК, плавание, лечебный массаж, коррекционно-развивающие занятия по психологии, логопедии. Все эти мероприятия способствуют укреплению и сохранению здоровья младшего школьника.  
Такая технологизация учебного года и дня позволяет правильно организовать режим труда и отдыха  учащихся начальной школы.


Система бесплатного дополнительного образования школы способствует развитию творческих, познавательных способностей, формированию ЗОЖ учащихся. 

 В школе работают  кружки различного направления и  спортивно-оздоровительные секции:

· вокальная группа  «Домисолька»

· театральная студия

· рукоделие

· хоровая студия

· истоки нравственности

· история православной культуры

· хореография

· плавание

· занятия ЛФК

· баскетбол

· спортивные игры

· информатика

· английский язык

· психология

Создано общество младших школьников «Я - исследователь» по проектной деятельности, проводятся занятия с одаренными детьми,  с будущими первоклассниками по предшкольному образованию.

Коллектив школы постоянно сотрудничает с педагогами РЦДО «Спектр». На базе нашей школы организованы кружки:  «Азбука туризма», «Юный натуралист», «Школьное лесничество», «Ателье кукол», «Путешествие в историю семьи», «Подводное царство», «Теремок сказок», занятия по хореографии. 

Такое сотрудничество благоприятно влияет на творчество наших детей, которые постоянно участвуют в различных воспитательных, спортивных мероприятиях районного, окружного значения, занимая призовые места.

 В школе стало традицией проведение таких мероприятий, в которых участниками являются не только учителя и ученики, но и родители. На протяжении нескольких лет  в школе проводятся традиционные мероприятия, основной целью которых является  развитие инициативы, детского творчества, выявление талантов, формирование и поддержание добрых традиций школы. Это «День знаний», «Праздник здоровья», утренник «На лесной поляне», КТД «Страны Содружества», родительская конференция «Моя семья», соревнования по гражданской обороне, праздник День рождения школы, КТД «Самый классный класс, фестиваль детского творчества. Складывается история школы, зарождаются новые традиции. Так, в 2006 году впервые проведены «Малые олимпийские игры», которые было решено проводить ежегодно.

В школе создана детская организация «Солнечный город», имеющая Устав, гимн, девиз, а воспитательная работа строится на самоуправлении и сотрудничестве старших и детей.

Наш школьный коллектив – дружная семья, состоящая из 32 педагога и 319 учащихся. Школа живет в постоянном поиске, неустанном движении вперед, благодаря высокопрофессиональному педколлективу, в котором работают творческие личности. Высок их образовательный и квалификационный уровень: десять человек имеют правительственные и ведомственные награды: Р.М. Шинкевич, В.А. Каменских, Т.В. Шихалева, Р.А. Петровская, В.Д. Кыналы, Е.Б. Маркина, Е.В. Шагвалеева, Г.А. Хамедова., Бондаренко С.В. Одиннадцати педагогам присвоена высшая квалификационная категория, тринадцать учителей  имеют I категорию.

 Но главное, что каждый педагог уникален по – своему, он идет в ногу с современными требованиями сегодняшнего, непростого для учителя времени. 

За 10 лет существования школы каждым из них проведено 6.460 уроков, обучено 3.189 детей, выпущено из четвертых классов 905 учащихся, из них награждены Похвальными листами Министерства образования – 105 учеников. Некоторые являются призерами и победителями районных и окружных олимпиад.

С момента открытия формировалась адаптивная модель школы, направленная на сотрудничество и взаимопонимание, милосердие и доброту, а главное, на сохранение и поддержание здоровья детей. 

Недаром дети называют нашу школу школой «радости и добра»,  «островком знаний», школой «счастья и улыбок».  Ожидание радости, как для ученика, так и для учителя – это и есть источник движения вперед и выше к творческим успехам, а общая радость возникает от создания достигнутого. Благодаря педагогическим достижениям, находкам, большому профессиональному опыту, желанию научить маленького человека жить по законам Добра, Радости, Честности, наша школа пользуется заслуженным авторитетом среди коллег, родителей, учащихся.

В ходе реализации приоритетного национального проекта «Образование» школе присвоен Грант Главы Нижневартовского района в номинации «Инновации в образовании». Шагвалеева Е.В. является победителем конкурса Главы Нижневартовского района в номинации «Лучший педагогический работник», Бондаренко С.В. присвоен грант Президента РФ в номинации «Лучший педагогический работник».

           За педагогическое мастерство, творческий поиск коллектив школы неоднократно был лауреатом Всероссийских конкурсов и награжден дипломами: «Школа года – 1999, 2003 гг.», «Школа века – 2001 г.» а также диплом «Школа высшей категории». 

За большие достижения в научно – практической деятельности по обучению и воспитанию учащихся коллективу начальной школы присвоено звание АКАДЕМИЧЕСКАЯ ШКОЛА.

Уважаемые коллеги!

Подводя краткие итоги инновационной работы в школе , можно сделать вывод о положительном качественном влиянии произошедших изменений на учебно-воспитательный процесс. Полученный опыт обобщен и может быть применен в дальнейшем в случае изменения объективных условий.

Анализируя ход и результаты инновационных преобразований предыдущих лет, администрация школы единогласно пришла к выводу, что все проекты и нововведения следует начинать с изучения тех кадровых ресурсов, которые имеются.

 Для эффективного управления инновационными процессами   необходимо знать какова мотивация педагогического коллектива, уровень готовности и   восприимчивости   к нововведениям, степень новаторства  и сопротивления  происходящим изменениям. 
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