Отчёт о работе с одарёнными детьми 4 –х классов МОУНОШ №2 п. г. т. Излучинска руководителя творческой лаборатории «Развитие творческого мышления и познавательных способностей у детей младшего школьного возраста»
Садыговой Е. Н.       
     Целью образования в школе является выявление и развитие способно​стей каждого ученика на основе личностно-ориентированного подхода в обучении и постепенного перехода к личностнодеятельностному, форми​рование духовно богатой, свободной, физически здоровой, творчески мыс​лящей личности, обладающей прочными базовыми знаниями средней шко​лы, способной адаптироваться к условиям новой жизни.
  Одним из средств привития любви и внимания к предметам является внеклассная деятельность по предметам, т. к. она предполагает развитие у школьников не только интере​са к предмету, но и пробуждает желание самостоятельно работать с допол​нительной литературой, словарями, справочниками, научно-популярной литературой и т.д.
 Я работаю с группой одаренных детей 4-х классов нашей школы над развитием интеллектуальных и творческих способностей по русскому языку и математике. На своих занятиях я использую задания, направленные на развитие личностных особенностей обучающихся, строю работу так, чтобы ученик стремился к самореализации, у него формировались навы​ки планирования и самоконтроля, ему приходилось проявлять интеллекту​альную сферу своего развития.

       Одной из форм учебной деятельности, которая может повлиять на развитие личностных особенностей учащихся, является олимпиада. Олимпиада дает хорошую возможность учащимся лишний раз про​демонстрировать значимость изучаемых в школе предметов как часть общечеловеческой культуры. Наряду с этим, олимпиада является не​формальным срезом уровня и качества школьного обучения, а поэтому она служит элементом внутришкольного контроля и, в особенности, для классов начальной школы, обучающих детей на уровне выше базо​вого. 

Исходя из вышеизложенного, я разработала олимпиадные задания по математике и русскому языку, которые получили одобрение среди учителей начальных классов.
Математика
Олимпиадные задания по математике пробуждают у детей интерес и любовь к
предмету, учат их оригинально мыслить, принимать верные решения в
сложных жизненных ситуациях.


Я делила материал для олимпиадных заданий на три типа:
1. Задания занимательной формы (расшифруй записи, математические ребусы и т.д.).
2. Задания геометрического характера.
3. Задания, направленные на развитие критического и творческого мыш​ления, логического рассуждения, учат маленьких школьников делать логически умозаключения.
Задания по сложности выстраивала так, что решение первых задач основывалось на знаниях программного материала, далее уровень трудно​сти постепенно увеличивался.         
Все задания формулировала четко, с использованием известных школьникам терминов. Задания предусматривали возможность применения стандарт​ных знаний в нестандартной ситуации. При выполнении таких заданий учащиеся могли проявить способность к логическому и абстрактному мышлению, т.е. умение классифицировать, обобщать, сопоставлять по аналогии, прогно​зировать результат, «включая» интуицию и воображение.
Результатом работы явилась проведение школьной олимпиады по русскому языку, математике, природоведению. По математике учащиеся показали следующие результаты:

1 место – Сулимова Кристина 4 в класс

2 место – Лепаева Маша 4 в класс

3 место – Коляда Алёша 4 в класс

4 место - Якупова Оксана 4 в класс 

Следующим этапом было проведение районной олимпиады в ноябре 2005 г на базе Излучинской МОСШ № 1. Ученица 4 в класса Сулимова Кристина заняла 2 место. 

Русский язык и литературное чтение
Считаю, что одна из серьезных и ответственных задач, стоящих передо мной и др.  учителями начальных классов, — это воспитание любви к русскому языку, ибо «язы​ку мы учимся и должны учиться до последних дней своей жизни» (К.Г. Па​устовский). Особенно важной эта работа считается в настоящее время, ког​да происходит повсеместное засорение русского литературного языка. Любовь к родному языку воспитывается, прежде всего, через пробуждение у школьников интереса к предмету «Русский язык», возникающего, как на классных занятиях, так и во внеклассной работе.
Все олимпиадные задания разделила на 3 типа:

    1.
Задания игровой лингвистики (ребусы шарады и т.д.).    
Этот материал был мною составлен так, что ответы на вопросы требовали знания теории. Но успешность в работе зависело от уровня общего развития и от общеучебных навыков, хотя и предполагало использование учениками прак​тических умений, полученных в ходе обучения.
2. Задания, основанные на научных теоретических проблемах русского языка, предполагали демонстрацию учениками глубины знаний предмета.
3. Задания из области речевой культуры и первичных литературных знаний. Сюда входили выявление различных лексических значений слов, фразеологизмы, синонимы — антонимы, знание детских произведений и их авторов.
Предложенные типы заданий были направлены на развитие навыка слого​вого и словобуквенного анализа, формирование грамматического строя речи, обогащение словарного запаса, а также способствовали расширению кругозора, совершенствовали умственные способности младших школь​ников.


Все занятия строились на основе занимательности, под которой подразумевается качество, способное возбудить у школьников интерес и вызвать стремление к получению новых знаний. Такой вид работы при​влёк учеников своей новизной и необычностью.
Олимпиада по русскому языку и литературному чтению проводи​лась в два тура: 1 тур — школьный, 2 тур - районный. Учащиеся показали следующие результаты:

1 место – Дементий Регина 4 б класс

2 место – Козакова Лена 4 а класс

3 место – Турчин Алина 4 б класс

4 место – Лепаева Маша 4 в класс, Чечина Вика 4 б класс
В районной олимпиаде ученица 4 б класса Дементий Регина заняла 6 место среди 14 школ района.
   Материалы олимпиад дали мне возможность увидеть перспективы индивидуального развития ребёнка, помогли спланировать конкретную работу с конкретными учащимися по определённой теме программы. Дали возможность, познакомится с новыми технологиями и использовать их для интеллектуального развития детей, как на уроках, так и на дополнительных занятиях.
   Материалы олимпиады помогли детям узнать нетрадиционные задания и вопросы, направленные на привитие интереса к изучаемым предметам и общее развитие личности.
2006 г                                                                                                                Садыгова Е.Н.
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