Школа здоровья и развития
                                      Детство – важнейший период

                                                   человеческой жизни, и от того, кто вел

                                          ребенка за руку в детские годы, 

                                         что вошло в его разум и сердце,

                                                      - от того в решающей степени зависит,

 каким человеком станет сегодняшний малыш


В. А. Сухомлинский 

        Муниципальная начальная общеобразовательная школа № 2 р.п. Излучинск совсем юная, ей 30 апреля 2007 года исполнилось 11 лет, но за это время в школе сделано немало хороших и творческих начинаний.
 Нашу школу отличает от других образовательных учреждений Нижневартовского района то, что в школе возрождается с первых дней забота о здоровье и развитии младшего школьника, именно примат личностного подхода к образованию и воспитанию детей считается основным в работе всего педагогического коллектива. Прежде всего школа руководствуется интересами и потребностями детей, родителей, учителей, стремится стать любимым местом, где учащиеся и педагоги могли жить полноценной творческой жизнью. 
Учитывая потребности общества, новые современные подходы к школе, пришлось осознать необходимость неотложного решения создания новой адаптивной модели школы. Однако, сложно давалось нам формирование школы как учебного типа – новой модели. Ведь речь шла о ломке стереотипов, определении философских концептуальных основ школы. Нужно было искать нетрадиционные пути управления школой, и они были найдены. Началом стало определение темы опытно-экспериментальной работы школы «Организация образовательного процесса в условиях перехода школы от функционирования к школе развития и здоровья», а основным приоритетным направлением школы — создание адаптивной образовательной среды на основе личностно-ориентированного подхода.               Большое внимание уделили разработке программы эксперимента по направлению «Здоровье детей Югры», суть которого состоит в поддержании и сохранении физического и психологического здоровья младшего школьника, а также в изменении содержания образования через внедрение новых педагогических здоровъесберегающих технологий. Каждый член педагогического коллектива участвовал в разработке концептуальных и методических основ, обосновывая новые педагогические идеи, которые потом стали их внутренними убеждениями, что образование должно стать современным и востребованным. Таким образом, мы создали новую инновационную среду, переосмыслив установленные подходы к организации учебного процесса, так как прежние подходы не позволяли достичь желаемых целей в инновационном режиме, поэтому были разработаны новые подходы к управлению качеством образования, которые помогли нам перевести школу из функционирующей в развивающуюся. 

Целостный адаптивный образовательный процесс в школе начался с изменения структуры управления школой, введена матрично-проектная система по блокам, направленная на реализацию целевых проектов: 
- здоровье 
- воспитание и развитие личности; 
- образование и контроль за формированием ЗУН; 
- инновационно-методическая работа, 
- управление образовательным процессом. 
          В каждом блоке проводятся дни ДРК (диагностика, регулирование, коррекция), в школе создан банк необходимой информации по основным блокам учебно- воспитательного процесса. Структурирован по-новому учебный год, который делится на 6 периодов с организацией творческих каникул. Образовательный процесс в школе состоит из учебного, развивающего, оздоровительного блоков. Новым содержанием наполнен оздоровительный блок с учетом реализации программы «Здоровье». В данный блок введены лечебное плавание, лечебный массаж, корригирующая гимнастика, закаливающие процедуры, спортивные игры, секции. В режим внесены утренняя гимнастика, динамический час на свежем воздухе, психологические и логопедические занятия, музыкальные паузы. 
           Формирование эстетических и интеллектуальных способностей школьников реализуются через организацию творческих часов по интересам учащихся с использованием циклопоточной системы в режиме группы продленного дня. Учащиеся школы занимаются на кружках различного направления: театральную и хоровую студию, танцевальный кружок  и хореографию, кружок мягкой игрушки и вышивания, азбуку туризма и путешествие в историю семьи, экологию и уроки нравственности.   Дети с удовольствием посещают занятия по этикету, занятия по основам театрального искусства, различные факультативы. В школьный компонент введены информатика, иностранный язык, уроки плавания. 
           По результатам опроса учащихся, родителей данная структура образовательного процесса им очень нравится, так как она дает возможность более эффективно решать вопросы валеологического и нравственного образования школьника. 
          В нашей школе работает профессионально-грамотный, творчески мыслящий коллектив, который дает положительные результаты обучения и развития, используя новые педагогические технологии и методики, способствующие сохранению и укреплению здоровья, развитию познавательных способностей учащихся. Но главным действующим лицом в школе в обновлении педагогического процесса является учитель, именно к нему сейчас и предъявляются новые требования, новые знания. Мы формируем в школе новый тип учителя - учителя высокой профессиональной культуры, владеющего методикой адаптивного учебного занятия. 
Работая над проблемой эксперимента «Апробация личностно-ориентированных технологий в школе здоровья и развития», учителя нашей школы реализуют в своей деятельности вопросы развития самостоятельности, творчества, сотрудничества, взаимоконтроля и самоконтроля и переводят деятельность свою и учащихся на субъект- субъектные отношения, применяя в работе педагогическую, валеологическую, социальную и правовую поддержки, прилагают немало усилий для того, чтобы процесс обучения был радостным, интересным, познавательным для всех учеников. Все это позволяет решать вопросы создания в школе адаптивной образовательной среды. Вот почему управление педагогическим и ученическим коллективами ведется на рефлексивной основе, на основе ситуационного управления через использование мониторинга по конечным результатам. 
Десять педагогов имеют правительственные и ведомственные награды, одиннадцати учителям присвоена высшая квалификационная категория, двенадцать имеют первую квалификационную категорию. Но главное, что каждый педагог уникален по-своему, он идет в ногу с современными требованиями сегодняшнего, непростого для учителя времени. 
За одиннадцать лет работы выпущено из четвертых классов 978 учащихся. Из них 115 учеников награждены Похвальными листами Минобразования. Наши ученики принимают активное участие во Всероссийских конкурсах, окружных и районных олимпиадах. в спортивных соревнованиях разного уровня, занимая призовые места.
 Школа является Муниципальной экспериментальной площадкой  по теме «Апробация личностно-ориентированных технологий в школе здоровья и развития» работает по созданию адаптивной системы обучения на основе личностно-ориентированных технологий под научным руководством профессора МГПУ П.И. Третьякова. 
Сегодня уже никто не спорит о том, что работать в школе новой модели намного интереснее и содержательнее, что без формирования нового содержания образования нам не достичь главной цели сохранение и поддержание здоровья школьника и формирование творческой личности учителя и ученика. А главное, в школе сложились гуманные дружеские отношения между членами всего образовательного процесса, этому способствует благоприятная добрая атмосфера, что повлияло и на уровень воспитанности наших детей, возрос и уровень обученности учащихся, но самое ценное то, что здоровье детей не ухудшается, а становится лучше. 
В 2007 году школа награждена Благодарственным письмом Департамента образования и науки Ханты-Мансийского автономного округа  - Югры за активную многолетнюю работу педагогического коллектива по сохранению и укреплению здоровья детей и педагогов, добившихся высоких показателей в качестве образования.
 А самым важным показателем работы школы является то, что школа стала обладателем гранта Главы Нижневартовского района в номинации «Инновации в образовании», учитель начальных классов Бондаренко Светлана Валентиновна получила грант Президента РФ в номинации «Лучший педагогический работник», премия Главы Нижневартовского района вручена Шагвалеевой Елене Владимировне, победителю 2006 года, в номинации «Лучший педагогический работник».
         Девизом нашего педагогического коллектива являются слова известного психолога Л. С. Выготского: «Педагогика должна ориентироваться не на вчерашний, а на завтрашний день детского развития…». 
Недаром нашу школу в поселке называют «островком радости». Об этом пишут и наши ученики: 

«школа — это мой дом, моя жизнь! В школе я получаю хорошие знания, в школе мне весело» 
«моя начальная школа самая красивая, в ней живут человечки с добрым, горячим, как солнце, сердце, это наши ребята и учителя».
 «все дружат, общаются, в школе много праздников, конкурсов. 
я бы хотела, чтобы все завидовали тому, какая у нас уютная и прекрасная школа». 
Ожидание радости как для ученика, так и для учителя это и есть источник движения вперед и выше к творческим успехам, а общая радость возникает от сознания достигнутого. Благодаря достижениям, находкам большому профессиональному опыту, желанию научить маленького человека жить по законам Добра, Радости, Честности, наша школа пользуется заслуженным авторитетом среди коллег, учащихся, родителей.

Наш школьный коллектив - дружная семья, состоящая из 33 педагогов и 325 учащихся, «в ней живут люди озорные, очень взрослые и молодые, а в душе у них огонь горячий, потому что им нельзя иначе». В нашем коллективе царит Дух учения, Дух знаний, Дух творчества, Дух сотрудничества.
В. А. Каменских 
заместитель директора
 по научно-методической работе школы, 
учитель-методист, Отличник народного просвещения
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